

1号线今年查处逃票6251起

苏州处罚程度相对较轻,且暂无计划修改轨交管理办法

昨天,现代快报报道了南京将举行《轨道交通管理条例(草案)》听证会,拟将逃票行为纳入个人信用记录,逃票者可能因此申请不到房贷的消息。苏州轨交2号线即将开通,目前实行的《苏州市轨道交通管理办法》也有对逃票的处罚,不过只是按照全程票价补收票款,程度相对较轻。

据统计,今年以来轨交1号线已经查处各类无票乘车6251人次,乐桥等热门站点几乎每天都有人因不买票被抓住。苏州会不会在2号线开通之际,修改轨交管理办法,加大对逃票、车内吃东西等行为的处罚力度?
 蒋文龙 文/摄



昨天早上9点左右,轨交1号线列车内乘客不是很多

乐桥站几乎每天都有人逃票

昨天上午9点左右,记者来到轨交1号线乐桥站,由于已经过了上班早高峰,进出站的乘客并不算多。据一名工作人员介绍,该站几乎每天都有乘客因为不买票进站被抓住,最多的时候一天有近10人,“一般都是选择贴在前一名乘客身后,快速通过进站口。”

根据苏州轨交公司的统计,今年截至11月25日,1号线共查处冒用优惠乘车证件309人次,劝阻、查处6251人次无票乘车,平均每天大约有20起逃票行为。按照目前实行的《苏州市轨道交通管理办法》,轨交经营单位对

无票或者持无效车票乘车的,可以按照全程票价补收票款。按照目前1号线全程最高票价算,最多可要求补交6元;对持伪造的优惠乘车证或者冒用他人优惠乘车证乘车的,可以加收全程票价五倍票款,也就是30元。

对于上述处罚措施,有市民认为“太过宽松”。市民毛先生就认为,如果逃票被抓只是补收全程票价,根本形成不了威慑力,可能还会助长逃票这种失信行为,“如果本来就是要坐到底站,抓没抓到都是付这么多钱,那他会不会就直接不买票了呢?”

苏州暂无计划修改管理办法

据统计,南京地铁去年因逃票造成的损失约为800万。在《南京市轨道交通管理条例(草案)》中,加大了对逃票的处罚力度,可加收线网最高票价5倍以下票价;持伪造的优惠乘车证件或者冒用他人优惠乘车证件乘车的,可加收最多10倍的票款。最严厉的是,有三次以上(含三次)逃票行为的,有关信息可以纳入个人信用信息系统,这意味着日后在办理房贷或找工作时都会受到影响。

前段时间,针对“导盲犬是否能进入地铁”一事,网上曾掀起热议。此次《南京市轨道交通管理条例(草案)》中就明确规定,导盲犬可以进入地铁。记者了解到,苏州明确规定“禁止携带畜禽猫、狗等动物进站上车”,这也意味着导盲犬是被禁止上轨交的。

不少市民或许有过类似的“尴尬”,地铁或者公交车里挤满了人,这时不知谁掏出个韭菜盒子,整个车厢立马被这“香味”占领。目前,广州、深圳、上海、苏州等城市的地铁车厢都是禁止饮食的。而此次的《南京市轨道交通管理条例(草案)》中,对这种“禁止”更进一步:如果听证通过,那么在车厢内吃东西最高可以被罚200元。

苏州市城市客管处轨道交通科相关负责人表示,从一年来的反馈情况看,正在实行的《苏州市轨道交通管理办法》运行情况良好。该负责人表示,考虑到苏州与南京地铁情况有所不同,逃票人数、地铁内吃东西等不文明行为的举报数量都较少,暂时还没有修改《轨道交通管理办法》的计划。

住新房犹如在山洞 业主以“跳楼”维权

12月2日下午1点半左右,有人爆料称高新区邓尉路永新大厦顶楼有人要跳楼。据了解,欲跳楼的女子是永新大成小区的业主,因为房屋质量问题,向开发商——永新置地公司讨要说法。

当天下午记者赶到现场时,一女子正坐在顶楼护栏上。楼下,永新大厦门口的树上系着维权横幅。据悉,女子姓李,是永新大成小区的业主。当天中午11点,李女士就爬上顶楼边缘阳台,骑坐在栏杆上,声讨开发商。

在现场,还聚集了三四十位大成的业主,他们认为新交付的房子存在质量问题,但是多次讨要说法都无果,这才于2日上午到开发商所在的永新大厦维权。当天下午4点30分左右,李女士被救下。

据现场一位姓朱的业主讲,新房存在的问题主要包括阳台外装饰影响采光、空调外机位内置、消防管道占据屋内空间等不合理设计。“感觉像是住在山洞。”朱先生说。除了A户型的采光问题外,B、C户型的空调外机架子是设在阳台里面的,业主认为会影响热交换还有噪音污染。另外,19幢和22幢的消防管道与自来水管都是从房间顶部经过,如果吊顶装修,层高肯定会受影响。

针对业主反映的问题,记者多次电话联系开发商的相关负责人,并发采访提纲至对方邮箱,对方只称有空回复。不过,截至记者发稿时尚无回音。

一位房地产从业人士表示,业主维权关键在于手中掌握的证据,而像李女士这样采取极端的行为是非常不可取的。
 陈小芬

丢了钱怕老伴责怪 老汉谎称被人抢劫

75岁老汉丢了钱,怕被妻子责怪,竟报案称自己“被抢劫”。近日,常熟市公安局东南派出所破获这起令人啼笑皆非的“抢劫案”。

11月25日傍晚,东南派出所接到周老汉的报警,称11月24日下午两点左右,他在东南开发区国际小学附近荒地种菜时,被两名中年男子抢走800元现金。民警按照周老汉叙述的嫌疑人逃跑路线开展追缉,通过查看路面监控,发现案发地点街面开阔,案发时并没有可疑的人经过。

随着调查的进一步深入,案情大白天下:周老汉今年75岁,事发当天刚领到村里的补助金,却在回家的路上弄丢了,因为害怕被老伴责怪,他便想出报案哄骗家人。

据办案民警介绍,周老汉的行为涉嫌虚构事实扰乱公共秩序,已经触犯了《治安管理处罚法》。但因年满70周岁的老人不予以治安行政处罚,民警对其进行了口头教育。
 何洁 王翔

“百草堂”科普馆昨启用

昨天,在姑苏区桂花公益坊,“百草堂”科普馆正式启用。从此,居民可以在这里享受到立体式全方位的中草药服务,从体验种植乐趣到品尝草药,再到制作或是购买中草药盆景。

77岁的“草药达人”姚关南怎么也没想到,自己的小爱好竟变成造福居民的公益项目。十多年前因为查出脂肪肝,吃西药又不见好,姚关南便尝试中草药养生。半年后,脂肪肝居然好了。这以后,姚关南开始潜心研究,广交草药学专家,在自家院子里试种,还免费赠送给有需要的居民。之后,社区开辟一块200平方米左右的中草药种植实践基地,作为姚关南的“百草园”,再帮他成立了“百草堂”工作室,并成功申请了公益创投项目。就这样,“百草堂”成为社会组织运作起来。

目前,“百草堂”团队共有52名成员,有社区贫困户、残疾人等困难群体,还有社工、中草药专家、大学生志愿者等。另外,还获得了苏州市公益创投项目资金支持,成为政府购买服务的社会组织。

据悉,售卖中草药盆景获得的收益大部分用于帮助社区的孤寡老人、残疾人、困难家庭,并且用作各类公益活动开展。家中有盆景或是花盆的市民,也可以与“百草堂”进行物物交换,换取等值的盆景,鼓励居民节约资源、低碳环保。

张晓婷 陈小芬

1100多万元聘请校外专家进校园 不把综合实践课当回事?曝光!

今秋开学时,苏州市直属学校率先启动“校外专家进校园”,让中小学生在不出校门就能学到才艺。昨天,苏州教育局在苏州市实验小学召开“校外专家进校园”推进会,记者获悉,1100多万元的专项资金今年年底前将全部到位,而各区对校外专家的使用情况,将纳入明年的教育目标考核。

孙佳桦 文/摄



潘金杰正在教小学生碑刻拓印

一个师傅带一个社团到处可见

昨天下午,在市实小的长廊、舞蹈房、体育馆,到处能看到“一个师傅带一个社团”的场景,课程内容不仅有拉丁舞、国际象棋,还包括缙丝、拓印等传统技艺。

在碑刻书法拓印社里,苏州碑刻博物馆的工作人员潘金杰正手把手地传授拓印技艺,小学生们一边听一边练,架势十足。潘金杰告诉记者,他是市实小今年刚聘用的校外专家,每周二下

午讲课,一次两课时。“拓印可不是涂墨那么简单,一定要一层层地上淡墨,并随时观察湿度。”潘金杰表示,“最欣慰的是看着孩子们在学习中进步。起初有的孩子坐不住,眼下课程已经过半,学生们变得更有耐心,也基本掌握拓印的要领。”

据悉,包括潘金杰在内,市实小今年聘请了首批17名校外专家,综合实践课的项目目前已扩展到47个。

教育局:虚设综合实践课将曝光

事实上,包括市实小在内,一批昆剧、评弹、桃花坞木刻年画等传统文化课程已在校外相继开设。综合实践课程越来越丰富,有家长、学生担心,各校在实施的过程中会不会打折扣?对此,苏州市教育局局长顾月华表示,“虚设”综合实践课将被曝光。

“苏州确实还有不把综合实践课当回事的学校。”顾月华称,有的学校对非考试学科不重视,大多由主课老师代课,而主课老师则干脆将课时挪来上自己的学科,长此以外不利于学生的全方位发展。

若有学校出现这样的情况,家长可向教育主管部门投诉、曝光,各区对校外人才的使用情况,将纳入明年的教育目标考核,并向社会公示。

此外,校外专家队伍将进一步壮大。到2015年,基础教育阶段学校的校外专家总数不低于学校岗位总数的5%,职业学校的校外专家总数不低于学校岗位总数的20%。为保证各校综合实践课和校本课程的顺利开展,用于聘用校外专家的1100余万元专项资金,将于今年年底前全部到位。



苏州11个月的用电量 突破千亿千瓦时

@周琪 杨国华 黄蕾 刘伟伟 今年1-11月,苏州市用电量累计1151亿千瓦时,增速6.2%,较去年同期提高1.23个百分点,占全省用电量总量的近1/4。其中,用电增速占前三位的分别是,“金融、房地产、商务及居民服务业”“信息传输、计算机服务和软件业”以及“公共事业”,同比增幅达到12.5%、10.6%、10.3%。另外,城乡居民生活用电同比去年同期提高了15%。